

## 人民日报评论员文章

# 民族复兴必将在改革开放进程中实现

## 习近平总书记中外记者见面对讲话启示(2)

“1949—2049”，这一复兴图强的时间表，随着近70年时光的过去，已进入至关重要的“下半程”。靠什么推开民族复兴的梦想大门？又该怎样踢好现代化强国的临门一脚？

“改革开放是决定当代中国命运的关键一招”“中华民族伟大复兴必将在改革开放的进程中得以实现”。在同中外记者见面时，习近平总书记用民族复兴的历史标尺，衡量改革开放的非凡意义。铿锵有力的话语，是对过去的总结，更是对未来的谋划；是必胜的信念，更是改革的宣言。

历史是理解未来的一把钥匙。30多年前，一位外国时装大师的黑色毛料大衣，在北京街头引来无数围观；如今，中国红、中国风，扮靓世界各地的时装周。30多年前，我国GDP只有3645亿元，位居全世界最不发达的低收入国家行列；如今，中国经济总量翻了200多倍，每年增量相当于一个中等发达国家经济规模。是改革开放，让我们“大踏步赶上时代”，让中华民族迎来伟大复兴的光明前景。

发展是解决一切问题的关键，改革开放则是中国发展的根本动力。从邓小平“不改革死路一条”的大声疾呼，到习近平“改革不停顿、开放不止步”的铮铮誓言，中国在困境中踏上改革开放之路，又在接续奋斗中让这条伟大的道路不断向前。5年前，有西方媒体列举“中国需要跨越的下一个栏”，而现在他们感慨“中国将继续崛起”。

凭着一股逢山开路、遇水架桥的闯劲，凭着一股滴水穿石、绳锯木断的韧劲，我们实现了前所未有的历史性变革，取得了举世瞩目的历史性成就，让近代以来久经磨难的中华民族，实现了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，比历史上任何时期，都更接近实现中华民族伟大复兴的目标。

新华社北京11月8日电

## 《十九大精神边学边记》出版

新华社北京11月8日电(记者史竞男)为了多介质、多形式宣传好党的十九大精神，人民出版社日前采用数字出版前沿技术，出版了学习贯彻十九大精神的首部视频交互图书《十九大精神边学边记》。该书收入了党的十九大报告全文、党的十九大审议通过的《中国共产党章程》、十九大报告视频以及200个学习自测题，并附有若干空白页，可以在学习过程中边学边记。

读者通过扫描该书封面上的二维码，即可进入一个包括专家、作者、编辑等多方人员在内的群，并共享基于图书内容的社交、问答、自测等增值服务。

据介绍，该书有以下特色功能和服务：一是问答功能，可以就学习十九大精神过程中遇到的热点、难点、重点问题，与郑必坚、魏礼群、李君如、王炳林、董振华、沈传亮、黄相红等七位专家进行交流；二是社交功能，可以就学习过程中的所思所悟与其它读者进行互动；三是书签功能，可以边学边记并拍照上传，通过手机APP发布学习心得；四是自测功能，可以就学习效果进行自测，并显示成绩和正确答案。

## 党的十九大报告单行本中文繁体版在港热销

新华社香港11月8日电(记者丁梓懿)党的十九大报告单行本中文繁体版10月31日在港上架开售，掀起销售热潮。截至11月3日，累计发行近15000册，创时政类图书发行量历史新高。

香港联合出版(集团)有限公司董事兼副总裁李济平8日接受记者采访时表示，党的十九大报告单行本繁体版上市后，深受香港各界欢迎。不少社团组织、研究机构、政府部门等积极预订，读者反响热烈，形

成一股关注、了解和学习十九大精神的热潮。

记者在湾仔三联书店看到，本书内容权威，编校严谨，篇幅适中，符合港人阅读习惯。据书店工作人员介绍，一家社团7日一次性订购200本，许多读者专程前来书店购买此书。

一些读者表示，对于能够快速拿到单行本非常激动，认为十九大报告以单行本的形式如此快速送到民众手中，在香港前所未见。



# 国务院金融稳定发展委员会成立

新华社北京11月8日电 日前，经党中央、国务院批准，国务院金融稳定发展委员会成立，并召开了第一次全体会议，学习贯彻党的十九大精神，研究部署相关工作。

为贯彻党的十九大精神，落实全国金融工作会议要求，党中央、国务院决定设立国务院金融稳定发展委员会，作为国务院统筹协调金融稳定和

改革发展重大问题的议事协调机构。其主要职责是：落实党中央、国务院关于金融工作的决策部署；审议金融改革发展重大规划；统筹金融改革发展与监管，对金融管理部门和地方政府进行行业务监督和履责问责等。

国务院金融稳定发展委员会主任马凯在第一次会议上强调，金融系统要把认真学习和全面贯彻党的十九大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务，有力推动党的路线方针政策在金融领域得到不折不扣贯彻落实，全面落

实党中央、国务院的决策部署。会议讨论通过了国务院金融稳定发展委员会近期工作要点，强调要继续坚持稳中求进的工作总基调，坚持稳健货币政策，加强金融监管协调，提高统筹防范风险能力，更好地促进金融服务实体经济，更好地保障国家金融安全，更好地维护金融消费者合法权益。

## 前十月中美贸易增长17.2%

新华社北京11月8日电(记者刘红霞)海关总署8日对外发布数据显示，前10个月，中美贸易总值达3.21万亿元，同比增长17.2%，实现较快增长。

海关总署新闻发言人黄颂平介绍，前10个月，我国货物贸易进出口总值为22.52万亿元人民币，同比增长15.9%。其

中，出口12.41万亿元，增长11.7%；进口10.11万亿元，增长21.5%；贸易顺差2.3万亿元，收窄17.8%。

他表示，我国对欧美日东盟等市场进出口均呈现较快增长。具体而言，中美贸易总值达1.67万亿元，增长14.2%，占我国进出口总值的7.4%。

## 我国首次发行《记者节》纪念邮票

新华社北京11月8日电(记者赵文君)今年11月8日是第18个记者节。中国邮政8日发行《记者节》纪念邮票一套1枚，这是我国首次发行记者节纪念邮票。

邮票图案采用了具有现代感的构成手法及色彩表达方式。画面中的钢笔象征了记者秉持弘扬民族精神、维护国家利益和社会责任的专业精神和自信风范。两侧的线条及方点构成的两个圆形图案分别隐喻地球和现代网络体系，表示在新媒体时代，新闻传播媒介所呈现出的多元化、全球化的发展态势。画面中麦克风、摄像机、录音笔等形式各异的采编设备图标，结合卫星及地面发射站等元素，突出了当代记者巨大的社会影响力。同时，钢笔和两侧的圆形图案共同组成了一只振翅飞翔的蝴蝶形象，喻意记者追求至善至美，担负着传播先进文化，引领和维护和谐社会，推动人类文明的崇高使命和社会责任。

该套邮票面值为1.20元，由中国香港设计师韩秉华设计，北京邮票厂影写版印制。



11月8日，集邮爱好者在展示《记者节》纪念邮票。

新华社发 孙中喆摄

### 雄安新区牵手阿里巴巴

## 用人工智能建造“未来之城”

新华社石家庄11月8日电(记者王昆李继伟)8日，河北雄安新区管委会与阿里巴巴集团在河北省石家庄市签署了战略合作协议，双方将携手打造以“云计算”为基础设施、“物联网”为城市神经网络、“城市大脑”为人工智能中枢的未来智能城市。

根据协议，双方将结合数据思想和阿里巴巴计算能力，推进“数字雄安”项目建设；合作建设雄安“城市在线”，打造全球物联网示范标杆。双方共同研究制定完整统一的数据城市规范标准和模型，建立互联互通标准，打造世界物联网标准应用示范城市。

同时，双方将合作建设雄安“城市物流大脑”，打造智慧物流中枢体系。利用物联网和大数据处理技术，对城市消费、生产及供应链进行规划和管理，为雄安新区打造数字、安全、信用的智慧物流中枢体系。

### 看到商品价格便宜就能让大脑产生愉悦和欣快感

## 促销季“买买买”奥秘在多巴胺

新华社华盛顿11月8日电“双11”促销季又将来临。人们面对低价商品往往忍不住“买买买”，买完又恨不得“剁手”。这些行为背后有什么秘密？美国科学家一项新研究找到了可量化的神经学依据。

发表于新一期美国《国家科学院学报》的这项研究说，商品价格与大脑内的多巴胺浓度存在逆相关的关系。多巴胺是一种神经递质，传递兴奋和愉悦的信息，是大脑“奖赏效应”的关键组成部分，多数奖励行为会增加它在大脑中的浓度。

也就是说，看到商品价格便宜就能

让大脑产生愉悦和欣快感，这可以解释行为经济学中的需求曲线。

为了研究多巴胺在价格评估中扮演的角色，美国科罗拉多大学丹佛校区研究人员设计实验，让大鼠推开数量不一的杠杆以获得蔗糖吃。研究人员将得到单位重量蔗糖所需的力量定义为“商品价格”，并在杠杆上安装了能体现“商品价格”信号灯，以模拟大鼠对将要得到的“奖赏”的反应，结果发现了大鼠大脑中多巴胺浓度与“价格”存在逆相关的关系。

进一步实验中，研究人员利用光遗传学技术增加大鼠体内多巴胺浓

度。如果在大鼠看到信号灯阶段增加多巴胺释放，会让大鼠对“价格”更为敏感，且得到蔗糖后多巴胺浓度会降低。这印证了“负奖赏预期效应”，即大鼠认为其所得不如预期。而如果在获得蔗糖时再增加多巴胺释放，会加强“奖赏效应”，让大鼠认为其所得超过预期。

研究人员说，上述结果印证了此前就存在的观点，中脑腹侧被盖区的多巴胺释放与主观价格评估有关，在行为经济学中表现为购物需求，即看到低价商品就想“买买买”，而买完后的多巴胺释放减少又会让人情绪低落。

## 研究称睡眠不足可抑制大脑活动 出现认知空白

据新华社北京11月8日电 英媒称，最新研究显示，即便人在醒着的时候，实际上也会有部分大脑在进行休息，这项研究将会对疲劳驾驶产生重大影响。

据英国《每日电讯报》11月6日报道，加利福尼亚大学洛杉矶分校(UCLA)的科学家对睡眠不足者进行的脑部扫描首次显示，疲劳会扰乱脑细胞交流的速度并妨碍记忆被正常编码，它还会造成记忆和视觉的暂时丧失。

UCLA的神经外科教授伊扎克·弗里德说，这会使疲劳的人无法注意到走到车前的行人。他说：“睡眠不足还会剥夺神经细胞正常工作的能力，这会导

致我们感知身边的环境并作出反应时出现认知空白。看到行人这一动作会

在司机过于疲劳的大脑里放慢速度，他的大脑会花更长的时间来记住他所感知到的东西。”

弗里德说：“睡眠不足对我们大脑产生的影响与喝醉酒类似，然而目前没有法律或医学标准来像鉴别醉驾一样鉴别疲劳驾驶。”

叙总统说

## 反恐胜利 挫败分裂图谋

新华社大马士革11月7日电(记者车宏亮 郑一晗)叙利亚总统巴沙尔·阿萨德7日说，叙政府军打击恐怖主义势力的同时，也在打击分裂叙利亚的图谋，政府军取得的军事胜利挫败了这些图谋。

巴沙尔当天在叙利亚首都大马士革会见伊朗最高领袖外事顾问韦拉亚提时作出上述表述。巴沙尔还说，一些地区和西方国家对伊朗敌视升级，这不会阻止叙伊两国继续合作维护地区稳定。

据叙通社报道，在会见中，双方讨论了叙利亚局势最新进展，强调打击恐怖主义的战争不会停止，直至恢复叙利亚全境安全与稳定。

叙政府军3日完全收复叙东部代尔祖尔省首府代尔祖尔市，取得打击极端组织“伊斯兰国”军事行动又一重要进展。目前，位于叙利亚和伊拉克边境的阿布卡迈勒市成为“伊斯兰国”在代尔祖尔省最后一个主要据点。

## 支付宝无余额也被骗走28万元

### 有关部门提醒公众，要认清骗子的五种套路，避免上当受骗

新华社深圳11月8日电(记者周科)程序员小宋近日接到一个电话后，支付宝里一分钱都没有的他，竟被骗走了28万元。此过程中，骗子使用了三个步骤。深圳市公安局8日发布此案例提醒公众，要认清骗子的五种套路，避免上当受骗。

步骤一：打电话，称医保卡涉嫌非法诈骗。当天，小宋接到电话，对方直截了当地说他的医保卡涉嫌非法诈骗国家财产1.7万元，现在要执行强制冻结。小宋当时想是不是因为个人信息泄露导致犯罪分子拿他的账户做了一些违法活动，就想弄清楚到底是怎么回事。

步骤二：通过微信发虚假冻结执行书。随后，对方通过微信发来一份虚假

冻结执行书，并与小宋保持了31分钟的通话，要求小宋提供名下所有资产，看看交易流水，并通过微信将银行卡和支付宝的截图发过去。

步骤三：借钱转到对方账户。当时，小宋的银行卡里只有100多元，支付宝的余额为0，但在“蚂蚁借呗”功能中，他还有28万多元“可借的钱”。在对方的恐吓下，小宋按照对方在微信对话里的要求，将28万多元全部借出到银行卡上，并一笔笔汇给了多个银行卡账户。而汇款的过程均是对方操作的，小宋只是将手机中收到的银行验证码通过语音告诉对方。

结束通话后，小宋拨打110才从民警那里得知自己被骗了。目前，小宋的

“蚂蚁借呗”额度已经全部用完，与小宋联系的微信将他拉黑并改了名字。此案件正在由警方刑侦组展开调查。

深圳市公安局表示，当前骗子主要有五种套路，一是冒充公检法工作人员诈骗；二是以“猜猜我是谁”“我是你领导”名义诈骗；三是邮寄方式发送中奖等虚假信息诈骗；四是伪基站诈骗。通过建立伪基站，伪造银行、保险公司等机构，向车主发送短信链接，以银行卡积分兑换现金等名义，要求其输入银行卡卡号、密码转走银行卡的钱；五是网络购物诈骗。骗子在一些大型购物网站或使用插件在各大网站中发布购物信息，诱骗事主汇款或以次充好或以假货进行诈骗。